Pytania dla ratowników

1) Wśród celów krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego dot. ochrony życia, zdrowia, mienia lub środowiska nie wymienia się:

a) współpracy z systemem Państwowe Ratownictwo Medyczne,

b) ratownictwa ekologicznego,

c) ratownictwa epidemiologicznego.

2) Ile lat maksymalnie może mieć strażak OSP dopuszczony do bezpośredniego udziału w działaniach ratowniczo-gaśniczych:  
a) 55 lat,
b) 60 lat,
c) 65 lat.
3) Odzież ochronną i specjalną należy nosić podczas:

a) akcji ratowniczo-gaśniczych oraz ćwiczeń,

b) zajęć z zakresu szkolenia MDP,

c) obie odpowiedzi właściwe.
4) Podaj liczbę strażaków niezbędną do obsługi drabiny aluminiowej, dwuprzęsłowej, wysuwanej z podporami (sprawianie, asekuracja):  

a) 2 osoby,

b) 3 osoby,

c) 4 osoby.

5) Którymi z niżej wymienionych tarcz nie należy ciąć elementów stalowych:

a) tarcze korundowe,

b) tarcze z elementami tnącymi z węglików spiekanych,

c) tarcze tnące „diamentowe”,

6) Pożarnicze łączniki węży tłocznych posiadają średnicę:
a) 28, 32, 50, 80

b) 52, 80, 75, 150

c) 25, 52, 75, 110

7) Do wytwarzania i podawania prądów wody i piany ciężkiej o dużej wydajności na znaczne odległości służy:  
a) lanca pianowa,
b) działko wodno-pianowe,
c) wytwornica pianowa.
8) Symbol „IP 54” umieszczony na tabliczce znamionowej agregatu prądotwórczego oznacza:

a) stopień bezpieczeństwa związany z ochroną przeciwporażeniową,

b) klasę wykonania prądnicy agregatu oraz rodzaj metalu uzwojenia,

c) klasyfikator wysokości napięcia pracy urządzenia prądotwórczego.

9) Do sprzętu izolującego z grupy sprzętu ochrony dróg oddechowych nie zalicza się:
a) maski z pochłaniaczami i wężami łączącymi,

b) aparaty tlenowe,

c) aparaty powietrzne nadciśnieniowe.

10) Najniższa temperatura, do której należy podgrzać ciecz palną, aby nad jej powierzchnią powstała mieszanina par cieczy z powietrzem zdolna do zapalenia się od przesuniętego płomienia tuż nad jej powierzchnią – nazywana jest:
a) temperaturą zapalenia,

b) temperaturą zapłonu,

c) temperaturą samozapłonu.



11)  Które z niżej wymienionych pojęć nie dotyczy spalania wybuchowego:
a) detonacja,

b) deflagracja,

c) deratyzacja.

12) Materiał porowaty, który wchłania rozlane substancje, ma zatrzymać je w swojej strukturze kapilarnej i nie oddać ich ponownie na zewnątrz nazywamy:
a) dyspergentem,

b) neutralizatorem,

c) sorbentem.
13) Z poniższej wymienionych odpowiedzi wybierz właściwą, opisującą podstawowe czynności przewidziane dla  pierwszego zastępu gaśniczego dojeżdżającego na miejsce akcji ratowniczo-gaśniczej:

a) rozpoznać sytuację na miejscu zdarzenia, 

b) ustalić lokalizację placówki służby zdrowia, do której nastąpi transport osób poszkodowanych,
c) zbudować stanowisko wodne.
14) Działania gaśnicze podejmowane w stosunku do obiektów zagrożonych bezpośrednio z zadaniem niedopuszczenia do rozprzestrzeniania się pożaru nazywamy: 
a) obroną dalszą,

b) natarciem oskrzydlającym,

c) obroną bliższą.
15) Linia wężowa budowana od nasady hydrantu pożarniczego do nasady ssawnej pompy lub do zbiornika samochodu pożarniczego nazywana jest:

a) linią główną,

b) linią wodną,

c) linią zasilającą.

16) Do prowadzenia linii wężowych przez przeszkody (parkany) stosujemy:
a) siodełko wężowe,
b) mostek przejazdowy,

c) kurtynę wodną.
17) Metodę przerywania procesu spalania polegającą na podawaniu środka chłodzącego, np. wody w postaci prądu kroplistego na palącą się powierzchnię materiału stałego nazywamy:

a) metodą izolowania, 

b) metodą ochładzania,

c) metodą rozcieńczania.
18) Pianę gaśniczą o liczbie spienienia wynoszącej 20 < LS < 200  (od 20 do 200) nazywamy:
a) pianą ciężką,

b) pianą lekką,

c) pianą średnią.

19) Okres trwający od chwili rozpoczęcia działań gaśniczych, aż do ograniczenia rozprzestrzeniania się pożaru i zmniejszenia tempa szybkości palenia się nazywamy okresem:
a) okresem likwidacji pożaru,

b) okresem lokalizacji pożaru,

c) okresem podawania prądów wodnych.

20) Przy wyciekach gazu palnego w obszarze zagrożonym należy z niego natychmiast usunąć ludzi, a teren oznakować i zabezpieczyć przed poruszaniem się po nim osób postronnych. Podaj na jaką odległość (minimalny promień) należy odsunąć ludzi: 

a) 25 m,
b) 50 m,
c) 100 m.
21) Która z niżej podanych nazw nie została ujęta w klasyfikacji pożarów lasów:
a) konarów,
b) podpowierzchniowe,

c) upraw, podszytów i podrostów.

22) Podczas zwalczania pożaru środka transportu w początkowej fazie jego rozwoju do gaszenia komory silnika pojazdu należy używać:

a) gaśnicy typu AFFF,

b) koca gaśniczego,

c) gaśnicy proszkowej.
23) W skład podręcznego sprzętu gaśniczego wchodzą np.:

a) gaśnice przenośne, koce gaśnicze, agregaty prądotwórcze, sita kominowe,
b) gaśnice przewoźne, pompy wirowe, hydronetki,
c) tłumice, hydronetki, rozpieracz hydrauliczny,
d) wyważarka, tłumice, koce gaśnicze.

24) W konstrukcji samochodu osobowego słupek „B” znajduje się:
a) pomiędzy szybą przednią, a drzwiami przednimi,

b) pomiędzy drzwiami przednimi i tylnymi,

c) pomiędzy drzwiami tylnymi i klapą tylną.

25) Szybkozłączki hydraulicznych narzędzi ratowniczych są wyposażone w kołpaki 
z gumy lub metalu. Wybierz właściwy opis ich przeznaczenia:

a) przed nadmiernym wyciekiem oleju roboczego, 

b) przed utlenianiem oleju hydraulicznego,

c) przed zanieczyszczeniem piaskiem i błotem.
26) W miejscach zdarzeń drogowych wyznaczamy i oznakowujemy strefę „pierwszą”, która ma chronić ratowników, ofiary i osoby postronne, której promień wynosi:
a) 5 m,

b) 10 m,

c) 15 m.
27) Palne pary stwarzają zagrożenie wybuchowe wtedy, gdy ich stężenia w powietrzu są:
a) w przedziale pomiędzy dolną a górną granicą wybuchowości,
b) poniżej dolnej granicy wybuchowości,
c) powyżej górnej granicy wybuchowości.
28) Umowny znak rozpoznawczy maskujący przynależność służbową korespondenta 
i stanowiący jego indywidualny lub grupowy adres radiotelefoniczny to: 

a) kryptonim radiowy,

b) sygnał radiowy,

c) kierunek radiowy.

29) Metodę układania worków z piaskiem podczas działań powodziowych  polegającą na układaniu ich tak aby część pełna worka spoczęła na części pustej worka (nie wypełnionej piaskiem) worka poprzedniego pod kątem 90 st. nazywamy systemem: 

a) kolejkowym,

b) cegiełkowy,

c) duńskim.

30) Zwykle naturalny obszar zalewowy, który w okresie wezbrania rzeki pozwala na rozlanie się nadmiaru wody z koryta i jej naturalną retencję nazywamy : 

a) polderem otwartym przeciwpowodziowym,

b) polderem zamkniętym przeciwpowodziowym,

c) polderem sterowanym.

31) System trakcji elektrycznej stosowanej w polskim kolejnictwie to: 

a) system prądu stałego 5000V (5kV),

b) system prądu zmiennego 3000V (3kV),

c) system prądu stałego 3000V (3kV).
32) Do zwisającego nad torem lub leżącego przewodu trakcji nie wolno się zbliżyć na odległość mniejszą niż : 

a) 15 m,

b) 10 m,

c) 5 m.

33) Podczas wypadku drogowego z udziałem cysterny przewożącej substancje niebezpieczne chemicznie wszystkie  pojazdy ratownicze powinny dojeżdżać na miejsce akcji: 

a) od strony nawietrznej,

b) od strony zawietrznej,

c) obojętnie z której strony.
34) Narzędziem ratowniczym przeznaczonym do rozpierania i cięcia elementów karoserii samochodów jest:
a) rozpieracz kolumnowy,

b) nożyce hydrauliczne,

c) nożyco-rozpieracz kombi.



35) Na ilu poziomach zorganizowany jest Krajowy System Ratowniczo – Gaśniczy:

a) 3 (powiatowy, wojewódzki, centralny),

b) 4 (gminny, powiatowy, wojewódzki, centralny),

c) 2 (wojewódzki, centralny).
36) Piły tarczowe do cięcia stali i betonu należą do sprzętu: 

a) burzącego podręcznego,

b) ratowniczego pomocniczego,

c) burzącego mechanicznego.

37) Za pomocą wytwornic wytwarzamy pianę: 

a) lekką,

b) średnią,

c) ciężką.

38) Ile maksymalnie przęseł można połączyć ze sobą w drabinie nasadkowej:

a) 3,
b) 6,
c) 4.

39) Podczas cięcia piłą mechaniczną do stali i betonu ważne jest zachowanie stałego kąta przyłożenia:

a) tak ponieważ zapobiega to rozerwaniu tarczy,

b) kąt przyłożenia nie ma znaczenia,

c) kąt przyłożenia należy ciągle zmieniać ponieważ przyspieszy to przecięcie elementu.

40) Od której strony należy wykonywać rzaz odciążający podczas przerzynki drzewa leżącego:

a) od strony włókien ściskanych,

b) od strony włókien rozciąganych,

c) kierunek prowadzenia rzazu nie ma znaczenia.

41) Przed uruchomieniem agregatu prądotwórczego należy: 

a) uziemić agregat,

b) podłączyć urządzenia odbiorcze,

c) sprawdzić działanie urządzeń zabezpieczających.

42) Zaletą aparatu nadciśnieniowego jest:

a) nadciśnienie panujące w masce, które w znacznym stopniu ogranicza dostanie się substancji szkodliwych z zewnątrz,

b) czas działania,

c) panujące podciśnienie w trakcie wydechu.
43) W masce do aparatu nadciśnieniowego panuje ciśnienie: 

a) równe ciśnieniu atmosferycznemu,

b) niższe od ciśnienia atmosferycznego,

c) wyższe od ciśnienia atmosferycznego.

44) Czynnikami niezbędnymi do rozpoczęcia procesu spalania są:

a) materiał palny, utleniacz i bodziec energetyczny,

b) tylko materiał palny i utleniacz,

c) tylko materiał palny i bodziec energetyczny o odpowiedniej mocy.

45) Nagłe rozprzestrzenienie się pożaru poprzez niespalone pary i gazy palne zebrane pod sufitem, któremu towarzyszą efekty akustyczne, nazywamy:

a) rozgorzeniem,

b) burzą ogniową,

c) konwekcja.

46) Numer umieszczony w górnej części tablicy ostrzegawczej pojazdu przewożącego materiały niebezpieczne określa:

a) nr rozpoznawczy ONZ (UN) substancji,

b) nr rozpoznawczy rodzaju niebezpieczeństwa,

c) nazwę substancji.

47) Zastęp to:

a) zespół 3 do 6 ratowników wykonujący te same zadania ratownicze,

b) pododdział taktyczny liczący od 3 do 6 ratowników,

c) pododdział liczący od 3 do 6 ratowników, w tym dowódca wyposażony w pojazd przystosowany do realizacji zadania ratowniczego.

48) Obrona jest to:

a) forma działania taktycznego mająca na celu chwilowe ograniczenie rozprzestrzeniania się pożaru na jego froncie,

b) forma działania taktycznego mająca na celu ograniczenie rozprzestrzeniania się pożaru na jego froncie,

c) forma działania taktycznego polegająca na oddziaływaniu określonymi środkami na obiekty zagrożone pożarem.

49) Linia wężowa od nasady tłocznej rozdzielacza, pompy pożarniczej lub hydrantu zakończona prądownicą to:

a) linia zasilająca,

b) linia główna,

c) linia gaśnicza.

50) Zasadniczy mechanizm gaśniczy piany polega na:

a) działaniu inhibicyjnym,

b) połączonym działaniu inhibicyjnym i rozcieńczającym,

c) oddzieleniu strefy spalania od otaczającego powietrza.

51) Końcowy etap działań polegający na ostatecznym ugaszeniu pożaru 
i wykluczeniu możliwości jego wznowienia to:

a) likwidacja pożaru,

b) lokalizacja pożaru,

c) opanowanie pożaru.

52) Którą z niżej wymienionych czynności należy wykonać w pierwszej kolejności na miejscu wypadku z udziałem samochodu zasilanego gazem LPG:

a) odłączyć akumulator,

b) ustabilizować pojazd,

c) zakręcić zawory przy zbiorniku z gazem.
53) Która z podanych poniżej zasad użycia sprzętu hydraulicznego jest nieprawidłowa:
a) w celu zapewnienia prawidłowego kąta cięcia należy silnie przeciwstawić się sile obracającej nożyce,

b) po każdym użyciu ramiona rozpieracza zewrzeć do takiego położenia , aby końcówki robocze znajdowały się od siebie w odległości ok. 10-15mm,

c) należy unikać cięcia stali hartowanej.

54) Stabilizacja samochodu polega na:

a) przewróceniu samochodu na koła, jeśli leży na boku i podłożeniu klocków i klinów stabilizacyjnych,

b) przewróceniu samochodu na koła, jeśli leży na dachu i podłożeniu klocków i klinów stabilizacyjnych,

c) podłożeniu klinów, klocków pod samochód, tak, aby nie zmieniał on swego położenia podczas prowadzonych działań ratowniczych.

55) Poprawny sposób nawiązania łączności w sieciach radiowych PSP to użycie zwrotu:

a) RF 200-01 ZGŁOŚ SIĘ DLA RF 200-00 ODBIÓR,

b) RF 200-01 TU RF 200-00 ODBIÓR,

c) RF 200-01 ZGŁOŚ SIĘ DLA RF- 200-00.
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